

三亚东溪村因河得名，因河而兴，因河而美 碧水兴村 美景似画

因河而兴因水而生的村庄

一条河流，它有源头和下游，也有命运和未来。庞世卿踏上东溪河的堤岸，凝视着清凌凌的河水，就仿佛走进了一部厚厚的历史书，那里的每一道水波，都承载着厚重的历史故事。

“在我们的童年时代，家家户户穷啊，一个月难得吃上一回肉，鱼便成了最好的替代品。我们吃水、洗衣，也都是在这里。”那时候，庞世卿还是个少年，每天放学，他和村里的孩子们在河里嬉戏、捉鱼。在他的记忆中，村民生活用水，全靠这条河。村民们为了改善生活，排队在藤桥河岸边打捞河鲜。

与东溪村紧邻的合口港，曾经是南来北往商船的避风场所，见证了无数货物的装卸和人员的往来。“昔日，这里曾商贾云集，千帆竟渡，百舸争流，号声阵阵，一片热闹繁忙。”庞世卿说，藤桥畔全日不散的墟市非常壮观。

“唐代起，海棠湾有两个墟市，一是藤桥，二是后海湾，以藤桥墟市为旺。”东溪村党支部书记林志命翻开史料讲述，历史上，许多客商通过藤桥往来于澳门、江门、本岛各口岸以及越南，进行异地货物交易。在藤桥热闹的港口，输入的有漆器、铁器、银制手工艺品、铁具、盐、面粉、绢、纱、瓷器等；输出的有竹、藤织品、木质制品、鹿茸、香料、槟榔、椰子等。

“明代以前墟市是朝集午散，到了清代出现了全日不散的墟市。”林志命说，墟市热闹非凡，既有外国商船往来，又有内地和本岛客商云集，也有本地保亭新政、加达、三道地区和陵水英州一带村民及本境八行（林旺）群众赶集，出售农副产品的黎族群众集队而来，吹牛角为号，结队而归。

商品的频繁流通，带来了海棠湾经济文化的繁荣昌盛，历史上，藤桥镇正街店铺越来越多，有福昌商行、公昌商行、叶成丰商行、福利隆、三合记及看病买药的药店。

“有了藤桥墟市的繁华，这里就有了‘小南洋’之称。”林志命说，延续历史传统，如今，在海棠区升昌百年大集依然热闹非凡，集市由群众自发聚集而成，集市上有数百个摊位，绵延2公里多，商品涵盖了新鲜的果蔬瓜菜、禽畜、南药、渔获等农产品，还有日用百货、服饰等生活用品。集市上叫卖声、讨价声、欢笑声此起彼伏，充满了浓浓的烟火气。



位于三亚藤桥河畔的东溪村。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

■ 海南日报全媒体记者
刘操 郭畅

一河碧水，穿城入海。近日，在三亚市海棠区东溪村，73岁退休干部庞世卿沿着家门前的藤桥东溪河边行走，这里没有喧嚣，只有微风、流水与鸟鸣交织的晨曲。在他心里，东溪河的每一滴水珠都映照着海棠的过去与未来，每一段河道都诉说着生生不息的传奇。

东溪村因临东溪河得名。千百年来，东溪河以澄澈的河水滋养着两岸沃土，为百姓安家立业提供了生存的水利资源，更以秀美的河景承载着世代东溪人的乡愁。近年来，东溪村通过清淤疏浚、建设亲水工程等举措，推动水系连通及水美乡村建设，河道生态显著恢复，人居环境越来越美。

从东溪河一侧绕过，便到了东溪村的人口，一条约3米宽的水泥大道直通民宅。村如其名，一湾碧水绕村而过，家家户户推窗见绿、开门见渠。

白鸽划过天际，鱼儿在东溪河上跳跃，河岸上，竹林摇曳，一派江南水乡的独特韵味。这是东溪村的一景，宛如一幅人景和谐的生态画卷。林志命介绍，从2017年起，东溪河启动了美丽乡村提升工程，推进农村水利、交通、环保等基础设施建设，加快补齐基础设施短板，加

快村道完善路网、建设污水处理设施、做好环卫保洁和垃圾清运，改善人居环境。

在治理河道的过程中，村“两委”干部带头、村民群众积极参与，组成了河道整治的庞大队伍；人工清捞、机器清运等手段多管齐下，清理疏浚效率大大提升，进一步改善了河道；引导村民自觉维护河道卫生，不倾倒垃圾入河流，不乱排生产生活污水，有效改善了河道生态。

“垃圾不见了、河水干净了，水美景观带建完成后，更给村子增添了灵气。”林

绘就水清岸绿景美生态画卷

宽村道完善路网、建设污水处理设施、做好环卫保洁和垃圾清运，改善人居环境。

在治理河道的过程中，村“两委”干部带头、村民群众积极参与，组成了河道整治的庞大队伍；人工清捞、机器清运等手段多管齐下，清理疏浚效率大大提升，进一步改善了河道；引导村民自觉维护河道卫生，不倾倒垃圾入河流，不乱排生产生活污水，有效改善了河道生态。

“垃圾不见了、河水干净了，水美景观带建完成后，更给村子增添了灵气。”林

人水和谐助力乡村振兴城乡融合

“新房越来越多，村里的道路也越来越好，经常有外地游客骑自行车到访，道路两旁围墙上的美丽图画，令人心情愉悦。”村民们印象中的东溪村，近年来变了这个样，越变越好。

望着身边静静流淌的河水，庞世卿说：“我们一辈子住在东溪河边，喝着东溪河水、看着东溪河景。河美才能业兴，村里要发展，不仅要利用好这条河，更要保

护好这条河。”

一条水系，连通了沿岸好生态，也通向了村民的幸福生活。在东溪村，一些村民把自己的房屋改造成民宿，年收入突飞猛进。“美丽乡村发展得越来越好，村民的腰包越来越鼓，我们的生活也越来越好了。”林志命说。

乡村要和美，产业是根基。林志命深知，只有产业兴旺了，才能为乡村振兴提

供持续动力，才能让村民实现稳定增收。基于此，村里立足自身资源禀赋，大力发

展特色乡村产业，成功打造了芒果、反季节瓜菜品牌，深受内地收购商的喜爱。“我们这里生产的农产品全部采用绿色种植模式，严格把控种植过程中的各个环节，确保产品品质优良、卫生健康。”

在林志命的憧憬中，东溪村将继续加

大对藤桥东河改造，进一步加大排雨水管

我们每天都在岸边新修建的步道上散步，村民们见面都聊着我们村现在的变化，大家都非常开心。”庞世卿说，自从南溪河开展治理工作以来，两岸新建成的公共绿地也成了村民们日常休闲娱乐的好去处。

暖阳下，东溪河水波潋滟，两岸绿树成荫。汨汨清水缓缓从村旁流过，生态护岸披上了绿装，周边农田生机勃勃，三三两两的村民正在岸边休闲散步，小朋友在草坪上撒欢奔跑，一幅“河畅、水清、岸绿、景美”的生态宜居画卷缓缓呈现……

网等设施建设，在优化与保护自然生态环境的基础上，大力发展村集体经济，打造具有特色的东溪村乡村旅游服务综合体，让美丽的东溪村宜居、宜游，让村民吃好旅游饭，走上致富路。

他说：“东溪河是我们东溪人的财富，我们要在发展中守护，将这份自然与历史的馈赠完好无缺地留给子孙后代。”

（本报三亚 11月20日电）

专题 | 建设清廉自贸港

文昌：强化家风建设 筑牢家庭廉洁防线

创新构建“航天精神+廉洁文化”教育阵地，连点成链打造“红色家风研学路线”，持续培育崇廉尚洁社会风尚。聚焦新提拔年轻干部等重点对象，将家风要求嵌入入职廉政谈话、廉洁家访等关键环节，督促党员干部管好自身与亲属，涵养清廉家风。

与此同时，该市纪委监委深化与宣传、妇联、文联、工会等部门协同联动，联合举办“翰墨传廉韵”廉洁家风主题书画展、“最

美家庭”评选等特色活动，以文化浸润推动廉洁家风融入日常，引领社风民风持续向好。同步在“清廉文昌”微信公众号开设“家风微课堂”专栏，教育引导党员干部勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”，自觉修身律己、从严治党，争做新时代清廉家风的践行者、守护者，今年以来相关线上宣教内容阅读量突破2万人次，推动形成崇廉尚洁、以廉为美的社会新风。

（撰文/文轩）

文昌：精准监督推动政务服务提速增效

健全“纪委监委+职能部门”常态化联席会议机制，督促职能部门聚焦企业高质量发展需求，梳理惠企政策清单，变“企业求服务”为“政府送服务”。

文昌市纪委监委将群众反映强烈的突出问题纳入专项监督清单，采取“室组地”联动监督、跟踪问效等方式，推动职能部门不断创新便民服务举

见效。

针对监督中发现的普遍性、倾向性问题，文昌市纪委监委及时向职能部门制发纪检监察建议书或监督提示函，提出整改建议，督促其从制度机制层面查漏补缺，优化内部流程，提升办理效能，形成“发现一反馈一整改一提升”的监督闭环，确保各项便民举措落地

（撰文/文轩）

值班主任：丁静 主编：苏杰德 美编：杨千懿

专题 | 建设清廉自贸港

昌江：强化监督，护好群众“钱袋子”

近日，昌江黎族自治县纪委监委对在建项目分包监管不力，导致农民工欠薪多发易发问题，通过“监督一张网”平台向该县住建局发起办件，督促其切实履行监管职责。

接到办件后，县住建局立即开展排查工作，建立“在建项目信息实时监管台账”，联合县应急局、县消防大队等单位开展专项检查4次，压实全县各总承包

单位主体责任，推动全县45个在建项目设立农民工工资专用账户，对发现的违法转包、分包等问题移送查处案件3起，罚款22.94余万元。同时，围绕工作中存在的衔接不畅、信息壁垒等堵点，健全完善工作机制，强化对项目关键岗位人员的监管，切实让农民工安“薪”无忧。

今年以来，昌江县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位，依托“监督一

张网”平台，将根治欠薪问题作为维护群众利益的重要抓手，以精准监督护航民生福祉。

坚持问题导向，前移监督关口，聚焦项目实名制、专用账户和工资支付等关键环节，通过联合检查、数据对比、动态预警等方式，压实行业主管部门对“海南省工资支付监管平台”的日常监管责任，对异常信息及时预警，推动实现农民工工资支付全链条闭环监管。

（撰文/凤夙 林婷）

昌江：推动垃圾转运工作规范化透明化

日前，昌江黎族自治县纪委监委第二协作片区的海尾镇纪委工作人员对辖区15个村（居）委会财务收支情况开展专项检查。

在海尾社区，一张垃圾转运单引起了工作人员的注意。13天转运104车次，平均每天转运8车次，垃圾量大。据了解，该镇每周常态开展人居环境整治，很少存在把垃圾堆积到某个时间段集中清运的情况，而海尾社区近几年的垃圾转运车

次、小时数较往年大幅上升，部分时间段的数据更是明显异常。对此，第二协作片区组建工作专班，明察暗访，并走访海尾镇海尾社区原党支部书记、居委会主任温某某等相关人员，对该问题展开详细调查，查实了温某某通过虚增运输车次和小时数套取卫生整治经费的违纪事实。最终，温某某受到党内严重警告处分。

为杜绝此类问题再次发生，第二协作

片区以温某某案例为典型，在海尾镇15个村（居）召开警示教育会。同时，督促该社区联合乡镇财政所等相关部门修订村级财务管理规定，明确重点领域经费申报流程。该县纪委监委还督促全县各乡镇举一反三，围绕垃圾转运经费审批流程，排查权力监督漏洞和廉政风险点，推动垃圾转运工作规范化、透明化运行。

（撰文/傅启圣 伍凤妹）

值班主任：丁静 主编：刘婧姝 美编：杨千懿

专题 | 建设清廉自贸港

屯昌：精准守紧乡村振兴“钱袋子”

近日，屯昌县纪委监委工作人员深入各镇村，围绕乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治开展情况进行实地督导，以精准监督来守护群众的切身利益。

近年来，屯昌县纪委监委始终将乡村振兴资金监管作为重点工作，聚焦财政惠民补贴资金、乡村振兴项目资金、乡镇财政资金三大领域，以监督实效推动政策落地。通过向相关职能部门发送提示函，督促其组建专项工作协调小组，建立“问题台账式管理、整改清单化销号”工作机制，层层压实责任，确保专项整治有序推进。

为破解乡村振兴资金补贴多发、错发、漏发等痛点难点问题，屯昌县纪委监委以

“小切口”为抓手，选取耕地地力补贴、农机购置与应用补贴、天然橡胶良种良法补贴等三类群众关注度高的补贴资金作为监督重点，紧盯政策落实全流程，督促县农业农村局开展全面排查整改。截至目前，已完成336户2707亩耕地地力补贴核查工作，核减不符合发放条件的种植户111户，涉及面积619.57亩，核减不符合种粮大户补贴条件1户83.79亩，累计避免财政资金损失约14.84万元。同时，为26人发放共计126.45万元的农机购置补贴。

屯昌在强化监督实效过程中，一方面，开展纪检监察联动监督模式，将村集体资金管理纳入重点监督范畴，深入8个

镇119个村（社区）开展实地检查，精准发现拖欠产业分红、违规截留工程项目经费、多付工程款等问题295个，通过建立整改台账、实施定期跟踪督办，推动274个问题完成整改；同时，督促各镇积极开展资金清退追缴工作，累计追回多支付工程款、退回截留资金共计21.82万元，追回拖欠产业分红108万余元。另一方面，整合“室组地”监督力量，抽调办案骨干组建专项攻坚组，严肃查处乡村振兴领域违纪违法问题，目前已立案查处党员干部、公职人员在乡村振兴项目中为他人谋取利益并收受好处费等案件26件，形成有力震慑。

（撰文/钟敏秀 玉荟）

地址：海口市金盘路30号

电话：0898-66810888

主流媒体 权威发布

